

返乡创业潮涌 特色产业扎根

——定陶区孟海镇南王村“花样经济”激活一池春水

8月31日晚,定陶区孟海镇南王村新时代文明实践广场上,锣鼓喧天、人声鼎沸。秧歌舞舞跳出了村民的幸福生活,嘹亮歌声唱出了村民发自内心的赞美。

“看到大家脸上洋溢的笑容,再苦再累都值了。乡亲们满意,说明我们的路走对了!”南王村党支部书记王培景笑着说。

南王村是一个拥有986户、3796人的较大行政村,下辖南王庄、薛小楼、牛小楼、张坡楼、双庙5个自然村。

2020年之前,这里缺乏产业支撑,基础设施落后,村集体经济薄弱,大量年轻人选择外出务工。如今,通过一系列乡村振兴举措,南王村实现了从“滞后”到“领先”的华丽转身。



“菏泽智造”

闪耀国际舞台

8月31日,在精进电动科技(菏泽)有限公司(以下简称“精进菏泽”)生产车间,工人正在操作智能化设备。据了解,精进菏泽位于鲁西南新区,是精进电动旗下全资子公司,也是集团最大的集研发、试验、生产于一体的综合性基地,客户包括斯特兰蒂斯集团、北汽、比亚迪等国内外多家知名车企。该企业凭借自主可控的新能源电驱动系统核心技术,成为山东新能源汽车制造产业链上的关键一环,为“菏泽智造”注入强劲动能。

记者 马源劭 摄

盘活闲置资源育产业 绘就村强民富新画卷

——鲁西南新区马岭岗镇万乾村探索融合发展模式侧记

“以前村里闲置的道路、土地荒着可惜,现在变成了能就业、能赚钱的车间,晚上出门有路灯,饭后还能去文化广场散步,日子越过越有奔头了……”近日,鲁西南新区马岭岗镇万乾村村民焦广华站在崭新的产业车间旁,望着热闹的文化广场,脸上洋溢着幸福的笑容。如今的万乾村,正以“盘活闲置资源”为突破口,在村党支部的带领下,走出了一条产业兴、集体强、村民富的乡村振兴新路径。

唤醒“沉睡资源” 建起产业“三驾马车”

曾经的万乾村,存在不少闲置道路、院落和沉睡土地。如何让这些“闲置资产”转化为“发展资本”,成为村党支部重点思考的问题。“要想让村庄发展起来,必须找到产业支撑,而盘活现有闲置资源,就是最直接、最有效的突破口。”万乾村党支部书记焦成凯道出了发展的关键。

在村党支部的统筹引领下,万乾村干

群同心,对村内闲置资源进行全面梳理和改造盘活。不久,500平方米的杂粮包装车间、1700平方米的印刷包装车间、2200平方米的大豆出口车间——这3座现代化的集体经济股份制车间在闲置地块上拔地而起,如同“三驾马车”,为村庄发展注入强劲动力。

这3座车间不仅吸引了优质企业入驻,还直接带动本村40多名劳动力实现稳定就业,村民在家门口就能上班挣钱。焦成凯言语中充满自豪。据介绍,目前产业车间运转良好,每年可为村集体增收20余万元,彻底扭转了过去村集体“家底薄”的局面,为村庄后续发展储备了“源头活水”。

厚植“民生福祉” “五化工程”扮靓村庄

集体经济有了厚实“家底”,万乾村并未止步,而是及时将发展成果转化为村民看得见、摸得着的实惠。村“两委”干部牵头,聚焦村民最关心的人居环境和精神文

化需求,多方筹措资金,全面启动以“街道硬化、路灯亮化、环境洁化、民居美化、村庄绿化”为核心的“五化工程”,让村庄“颜值”与村民幸福感同步提升。

我们累计硬化修补村内道路4000余米,彻底解决了村民“雨天踩泥、晴天吃土”的难题;整修下水道2000余米,让污水排放更畅通;安装路灯60盏,实现村内道路亮化全覆盖,晚上出门不再摸黑。”焦成凯细数“五化工程”的成效,语气欣慰。此外,该村还对道路两旁统一绿化,新增绿化植点缀村庄;新建与文化广场相连的党群服务中心,配套健身器材、休闲座椅,如今这里已成为村民茶余饭后健身、聊天、娱乐的“网红打卡地”。

勾勒“幸福图景” 振兴之路越走越宽

如今,漫步万乾村,一幅村强民富、最美人居环境的画卷徐徐展开:产业车间内机器轰鸣,工人忙碌有序;宽阔的村道干净整洁,两旁绿植生机盎然;夜幕降临,新装的路灯照亮村庄,文化广场上欢声笑语不断……“村富民富、集体强、村庄美”这一朴素愿景,在万乾村已成为触可感的现实。

从“闲置资源”到“产业引擎”,从“集体经济薄弱”到“民生福祉升级”,万乾村以党建引领产业发展,以产业带动民生改善,将集体增收与惠及民生紧密结合,实现了优美环境与幸福生活的交融共生,以实际行动探索出一条“支部有作为、集体增实力、村民得实惠”的乡村振兴之路。

记者 全志华

红色领航,聚合产业新动能

——单县羊肉汤产业集群发展之路

合党员干部和法律顾问,成功调解纠纷46起,优化了发展环境。

凝聚组织力量,推动高效协同

协会构建“协会+会员企业+非会员企业”融合模式,吸纳养殖、加工、运输、销售等全链条企业,实现会员全覆盖。与南城街道商会党支部“党建共建”,组建“战略委员会”,引进高层次人才3名,推动12家龙头企业结对帮扶小微企业,常态化开展技术及供需对接。

在产业链综合党委指导下,协会设立“服务驿站”,整合部门及高校资源,建立“三张清单”机制,通过双月现场办公,累计解决企业难题79件,借助“政银企”座谈为会员企业提供低息贷款1400余万元。

品牌方面,依托党员骨干企业带头,指导全国开设分店与加盟店1700余家,授权使用“单县羊肉汤”商标;22家企业获“好品山东”“山东老字号”等荣誉。同时,共建直播基地,拓展电商新业态。

发挥党建优势,驱动产业升级

在产业链综合党委支持下,协会与省农科院、山农大达成合作,攻克汤肉分离等技



术,使灌装羊肉汤口味复原率达95%以上,注册6家网店,2025年网络销售额突破3000万元。

针对产品质量,产业链综合党委与协会共同制定涵盖选料、烹饪、标准等10余项规范,明确熬制19项工艺,养殖端推行“六个统一”,106家会员全部签署《自律承诺书》,实现全链标准化。

协会还建立“乡村人才库”,链接村民与餐饮企业,提供岗位500余个。与村党支部

战略合作,对黄岗馓子等特产实行“定向供给”,累计供货300余吨,带动农户增收100余万元。鼓励会员与农户签订“订单养殖”,保底收购,稳定供应的同时提高农民收入。

在党建引领下,单县羊肉汤产业实现从分散到集群、传统到科技、地方品牌到知名品牌的转变。未来,单县将继续深化产业链党建,激发产业新活力,为乡村振兴和区域发展贡献更大力量。

通讯员 马景远

第七期全国基层曲艺工作者培训班在我市开班

本报讯 (记者 李若生)9月2日,第七期全国基层曲艺工作者培训班在我市开班。中国曲协分党组成员、副秘书长项云,省文联党组成员、副主席于惠东,副市长张鹏出席开班仪式。

张鹏在致辞中表示,本次培训班在我市举办,充分体现了中国曲协、山东省文联及山东省曲协对菏泽曲艺工作的充分肯定和高度重视。他表示,我市将全力做好培训期间的服务保障工作,为学员们创造良好的学习和生活环境。希望

各位学员珍惜此次宝贵的学习交流机会,进一步坚定文化自信,坚持守正创新,努力创作更多有筋骨、有道德、有温度的文艺精品,为推动曲艺事业繁荣发展、弘扬新时代主旋律作出新的更大贡献。

据悉,本次培训为期5天,内容涵盖习近平文化思想、红色文化教育、曲艺创作及新时代曲艺发展路径等多个方面。来自山东、河北、江苏、安徽、河南等地的57名基层曲艺工作者代表参加培训。

山东农担助力巨野蛋鸡产业发展

本报讯 (记者 王瑞荣)“建设自动化养棚要花不少钱,正犯难时,山东农担和银行帮我解了围!”8月27日,看着自家存栏量达20万只的蛋鸡养殖场,巨野祥源养殖有限公司负责人袁月旭感激地说。此前,为提升养殖效率与鸡蛋品质,他计划新建一栋2000平方米的全自动化养棚,却因资金缺口犯了愁。山东农担菏泽管理中心得知其需求后快速响应,联合合作银行第一时间为他提供150万元担保授信,让项目得以顺利推进。

作为山东蛋鸡产业的“排头兵”,巨野县蛋鸡产业规模与产值长期稳居全省首位——全县蛋鸡存栏量达2600万只,年产鲜蛋4亿公斤,形成了一条年产值突破23亿元的全产业链。如今,巨野鸡蛋不仅占据北京、上海等一线城市市场,还通过“线上电商+线下商超”双轮驱动模式,走进全国千万家庭的餐桌。

为让这一特色优势产业持续壮大,以产业兴旺激活乡村振兴新动能,山东农担巨野办事处将“农贷通”等政策性金融产品作为服务抓手,充分发挥融资担保“杠杠效应”,引导金融资源流向蛋鸡养殖领域,为养殖户扩大规模、升级设备、推进产业现代化转型提供资金支撑。

为让政策红利覆盖更多经营者,山东农担巨野办事处还联合乡镇政府、合作银行,累计举办30余场政策宣讲会,通过“面对面解读、手把手指导”的方式,把担保政策、申贷流程送到养殖户身边,真正打通了金融服务乡村振兴的“最后一公里”。

截至目前,山东农担已累计为当地蛋鸡产业提供2.77亿元担保贷款,不仅有效解决了产业发展中的“融资难、融资贵”问题,还成为巩固富民产业、守护百姓“菜篮子”的重要力量。

单县高韦庄镇:千亩葡萄串起乡村振兴致富路

近日,记者走进单县高韦庄镇潘庄村的葡萄种植园,一串串“阳光玫瑰”垂挂在藤蔓上。这片葡萄园是高韦庄镇以特色产业撬动乡村振兴的亮丽名片。

近年来,高韦庄镇立足黄河故道资源禀赋,以葡萄种植为突破口,通过品种优化、技术赋能、链条延伸,将小葡萄做成大产业,走出了一个产业兴旺、农民增收的新路径。

潘庄村作为远近闻名的葡萄种植专业村,早在2020年就瞄准了高端水果市场。依托当地土壤肥沃、光照充足的天然优势,村里大胆引进“阳光玫瑰”这一优质品种,通过“党支部+合作社+农户”的模式稳步推进扩大种植规模。如今,全村葡萄种植面积已突破300亩,220余座标准化大棚连绵成片,亩产稳定在1500公斤以上,成了村民眼里的致富棚。

“这是阳光玫瑰新品种,果肉鲜脆多汁,甜而不腻,还带着天然的玫瑰香,根本不愁卖。”潘庄村党支部书记马天生捧着一串葡萄自豪地说,这种葡萄之所以受欢迎,除了品种优势,更离不开精细化管理,从疏花疏果到套袋防护,每一个环节都有严格标准。

为了让种植户掌握科学种植技术,当地政府下足了功夫。我们既让农户走出去开眼界,又请专家走进来传经验。

高韦庄镇负责人介绍,镇里先后组织种植户奔赴郑州、嘉祥等地的优质葡萄园取经,邀请农技专家到田间地头现场解决施肥、病虫害防治等难题。为保障葡萄品质,镇里还率先推行有机肥替代化肥,引导农户养成绿色种植习惯。

“出去学习时,看到人家的葡萄管理得很精细,才知道种葡萄也是门大学问。”马天生笑着说,从外地学来的品种提提质技术特别管用,虽然每亩产量看似少了,但果实质品上去了,收购价能提高三成多。这些实实在在的技术,让农户们的种植信心越来越足。

在潘庄村的示范带动下,高韦庄镇的葡萄种植版图不断扩大。如今,高刘庄、马寨、大刘庄、高庄等7个村陆续加入“葡萄大军”。今年全镇“阳光玫瑰”种植面积已扩大到千亩规模,形成了连片发展的产业集群。每到采摘季,收购商的货车在各村葡萄园间穿梭,冷链车将新鲜葡萄直供上海、广州等大城市商超,小小的葡萄成了连接乡村与大市场的纽带。

从之前的几座试验棚到千亩产业园,从单一种植到三产融合,高韦庄镇的葡萄产业正不断焕发新活力。藤架上沉甸甸的果实,不仅串起了农户的致富希望,更铺就了一条乡村振兴的康庄大道。 通讯员 郭雪莹 记者 王富刚

压缩气体和液化气体的运输、装卸要求有哪些?

1、出车前

(1)车箱内不得有与所装货物性质相抵触的残留物。

(2)夏季运输应检查并保证瓶体遮阳、瓶体冷水喷淋降温设施等安全有效。

2、运输中

(1)运输中,低温液化气体的瓶体及设备受损、真空度遭破坏时,驾驶人员、押运人员应站在上风处操作,打开放空阀泄压,注意防止灼伤。一旦出现紧急情况,驾驶人员应将车辆转移到距火源较远的地方。

(2)压缩气体遇燃烧、爆炸等险情时,应向气瓶大量浇水使其冷却,并及时将气瓶移出危险区域。

(3)从火场上救出的气瓶,应及时通知有关技术部门另做处理,不可擅自继续运输。

(4)发现气瓶泄漏时,应确认拧紧阀门,并根据气体性质做好相应的人身防护:

①施救人员应戴上防毒面具,站在上风处抢救。

②易燃、助燃气体气瓶泄漏时,严防靠近火种。

③有毒气体气瓶泄漏时,应迅速将所装载车辆转移到空旷安全处。

(5)除另有限运规定外,当运输过程中瓶内气休的温度高于40℃时,应对瓶体实施遮阳、冷却喷淋降温等措施。

3、装卸时

(1)装卸人员应根据所装气体的性质穿戴好防护用品,必要时戴好防毒面具。用起重机装卸大型气瓶或气瓶集装箱(格)时,应戴好安全帽。

(2)装车时要拧紧瓶帽,注意保护气瓶阀门,防止撞坏。车下人员须待车止

人员将气瓶放置妥当后,才能继续往车上装瓶。在同一车厢内不准有两人以上同时单独往车上装瓶。

(3)气瓶应尽量采用直立运输,直立气瓶高出栏板部分不得大于气瓶高度的1/4。不允许纵向水平装载气瓶。水平放置的气瓶均应横向平放,瓶口朝向应统一;水平放置最上层气瓶不得超过车厢栏板高度。

(4)妥善固定瓶体,防止气瓶窜动、滚动,保证装载平衡。

(5)卸车时,要在气瓶落地点铺上铅垫或橡皮垫;逐个卸车,严禁溜放。

(6)装卸作业时,不要把阀门对准人身,注意防止气瓶安全帽脱落,气瓶应直立转动,不准脱手滚瓶或传递,气瓶直立放置时应稳妥牢靠。

(7)装运大型气瓶(盛装净重0.5吨以上的)或气瓶集装箱(格)时,气瓶与气瓶、集装箱与集装箱之间需填牢填充物,在车厢栏板与气瓶空隙处应有固定支撑物,并用紧绳器紧固,严防气瓶滚动,重瓶不准多层装载。

(8)装卸有毒气体时,应预先采取相应的防毒措施。

(9)装货时,漏气气瓶、严重损坏气瓶(报废瓶)、异型瓶不准装车。收回漏气气瓶时,漏气气瓶应装在车厢的后部,不得靠近驾驶室。

